

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月3日 星期四 农历十月十九 今日12版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7433期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 全省首家生态修复司法保护教育基地沙河开建

河北法制报 (记者 王智勇)12月1日,我省首家生态修复司法保护教育基地在沙河市开工建设。省法院副院长徐茂明,邢台市委常委、政法委书记崔大平,市中级人民法院院长李霖,市人民检察院检察长邢伟出席开工仪式。

邢台生态修复司法保护教育基地,是邢台中院坚持“谁破坏,谁修复,重在保护与修复”的恢复性司法审判工作思路,探索创新“恢复性司法实践+社会化综合治理”环境资源审判结果执行机制的有益尝试,利用邢台市生态环境损害赔偿资金进行建设。曾因非法采矿导致生态严重受损的大沙河沿岸,将通过增殖复绿、建设环保宣传长廊等措施,变为一处融生态恢复性、公众参与性、宣传教育性于一体的生态公园。

生态修复性、公众参与性、宣传教育性于一体的生态公园。

徐茂明对邢台生态修复司法保护教育基地的开工建设表示肯定,他指出,邢台法院在全省率先启动环境修复基地建设,为全省环境审判创新出了新路,树立了榜样,具有一定的典型意义,值得向全省推广。

崔大平指出,邢台政法系统特别是法院系统高度重视环境保护工作,在重拳打击污染环境犯罪的同时,积极探索延伸生态环境司法保护,注重环境损害修复和环境保护源头治理,为邢台生态环境治理提供了强有力的司法保障,为邢台生态环境治理现代化再添新彩。

## 扎实推进普法依法治理 开创全民普法新局面

### ——河北省“七五”普法工作综述

河北法制报记者 张世杰

2016年以来,全省各地各部门认真贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会和省九届九次、十次、十一次全会精神,认真组织落实“七五”普法规划,不断加强组织保障,进一步完善体制机制建设,深入宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,推进落实“谁执法谁普法”责任制,创新普法宣传形式和载体,不断深化法治文化建设,为保障全省经济社会发展营造了良好法治氛围。

#### 健全体制机制 让普法规划落地生根

五年来,河北省委、省政府坚

持从健全体制机制入手,加强对普法工作的组织领导,完善规章制度,强化督导检查,确保了“七五”普法规划顺利实施。

省委、省政府高度重视“七五”普法工作,将其纳入法治河北建设的蓝图中谋划推进。省委书记王东峰先后五次召开全面依法治省委员会会议,对法治宣传教育和法治河北建设工作提出了具体要求。省长许勤将“七五”普法作为推动法治政府建设的有力抓手,有力执行省政府常务会前学法制度,指导推动各地各部门普法制度的落实。省委常委、政法委书记、省法官协会会长董立群多次主持召开领导小组会议,指导督促、安排部署全省普法工作。各地各部门将普法依法治理作为重

要工作任务,制定出台政策,完善工作制度,为“七五”普法规划的顺利实施提供了坚强保障。

“七五”普法期间,省委、省政府印发规划,组织召开“七五”普法启动大会,省人大常委会及时作出决议,推进“七五”普法工作,为“七五”普法规划实施提供了制度保障。省司法厅、省法官协会出台了《国家工作人员学法用法意见》、《谁执法谁普法》责任制意见等系列配套文件,各地各部门积极结合实际,制定了系统的规划或实施意见,全省上下形成了较为完整的普法制度体系。“七五”普法期间,我省各地各部门先后组织成立省、市、县普法讲师团186个,发展普法志愿者队伍6万多人,培训普法骨干13000余人次。

#### “谁执法谁普法” 奏响普法“大合唱”

五年来,我省全力落实“谁执法谁普法”普法责任制,从强化制度建设入手,创新工作举措,将普法融入立法、执法、司法、法律服务 and 法治保障全过程、各环节,“谁执法谁普法”“谁主管谁负责”“谁服务谁普法”逐渐成为全社会共识。

“七五”普法过程中,我省普法责任制制度建设不断加强。2017年,省委办公厅、省政府办公厅印发了《省直各部门普法责任清单》,推动“谁执法谁普法”的责任制落地见效,并及时根据机构改革情况进行了调整完善。(下转第3版)

## 廊坊召开党委政法委系统 十九届五中全会精神宣讲报告会

### 推动全会精神 在政法系统落实落地

河北法制报 (记者 田宪忠 通讯员 白桦)12月1日,廊坊市市委常委、政法委书记陈少军以网络视频形式,向全市党委政法委系统宣讲党的十九届五中全会精神。

会议要求,全市政法战线要把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,精心组织干警深入学习,自觉用全会精神武装头脑、指导实践、推动工作。

会议强调,党委政法委作为党委领导和管理政法工作的职能部门,要更加自觉地推动党的十九届五中全会精神在政法系统落实落地。要强化维护稳定的主动性,主动对标“十四五”规划的宏伟蓝图,对标人民群众对平安的新期待,认真谋划建设更高水平的平安廊坊,提升维护稳定工作的能力和水平。要强化护航发展的针对性,围绕市委六届十一次全会提出的任务、作出的部署,切实把服务保障发展的措施打到关键点、落到行动中,坚决为经济社会发展撑住局、解决事、兜住底。要强化政法工作的创新性,在市域社会治理中体现廊坊特色、打造廊坊品牌。特别是进一步深化完善“群众说事、干部解题”工作机制,在全面铺开的基础上,围绕提升知晓率、响应率、解决率和满意度,研究考核措施和办法,真正把好事办好、把实事做实,让人民群众的幸福感和获得感、安全感更可持续、更有保障。要强化法治建设的保障性,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为实现“十四五”时期经济社会发展目标和2035年远景目标提供法治支撑。发挥好法治市牵头作用,全面加强立法、执法、司法、普法各项工作。要强化政法工作的统一性,党委政法委在督促政法各单位履行法定职责的同时,要统一思想、凝聚共识,深入研究推动政法各部门工作共同载体,确保政法各单位步调一致、同向发力地开展工作,为党的十九届五中全会各项决策部署落地见效,为谱写政法工作新篇章作出新贡献。

住底。要强化市域治理的创新性,在市域社会治理中体现廊坊特色、打造廊坊品牌。特别是进一步深化完善“群众说事、干部解题”工作机制,在全面铺开的基础上,围绕提升知晓率、响应率、解决率和满意度,研究考核措施和办法,真正把好事办好、把实事做实,让人民群众的幸福感和获得感、安全感更可持续、更有保障。要强化法治建设的保障性,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为实现“十四五”时期经济社会发展目标和2035年远景目标提供法治支撑。发挥好法治市牵头作用,全面加强立法、执法、司法、普法各项工作。要强化政法工作的统一性,党委政法委在督促政法各单位履行法定职责的同时,要统一思想、凝聚共识,深入研究推动政法各部门工作共同载体,确保政法各单位步调一致、同向发力地开展工作,为党的十九届五中全会各项决策部署落地见效,为谱写政法工作新篇章作出新贡献。

## 我省各地集中开展122“全国交通安全日”主题活动

河北法制报12月2日讯(记者 郑伟 李永志)今天是第九个“全国交通安全日”。按照上级公安机关统一部署,今天全省公安交管部门创新交通安全体验、互动新形式,集中开展了122“全国交通安全日”主题活动,大力倡导“知危险会避险 安全文明出行”交通安全理念。

今天上午10时,一场别开生面的“全国交通安全日”主题活动在省会石家庄的省博物院广场举行。此次活动由省公安厅交通管理局、石家庄市公安局交通管理局联合组织,向广大群众宣传交通安全文明理念,并为“一盔一带”安

全守护行动先进单位代表、“零违法”油“奖励”获奖驾驶人、文明交通形象大使颁发奖章证书,发布了122交通安全倡议。

为了让广大群众切身体验“知危险会避险”,交管部门在现场设置了警务装备展示区和交通安全体验区,广大群众可在现场模拟体验酒后驾驶的危險、安全带保护作用以及开展模拟驾驶活动。石家庄市交管局在现场设置了交管业务咨询台,解答群众咨询;设立了警务装备展示区,摆放了警用摩托车及骑行装备、酒驾抽血车及酒精测试仪、单警装备、警务通、破胎器、破窗锤等,向民众开放展示。通过

警民互动、企业媒体展示,让大家通过模拟体验、亲身参与、危险感知等,感知感受交通违法行为的危害,真正做到“知危险会避险”。活动现场还设置了“知危险会避险 安全文明出行”大型宣传展板,向广大群众展示超速、超员、疲劳驾驶、酒驾醉驾等交通违法和交通事故的严重危害,让大家“知危险会避险”,共同营造安全畅通的交通环境。

与此同时,全省各地公安交管部门会同文明办、交通运输、应急管理等部门,联合开展了一系列主题活动发布、主题宣讲、主题展演、连线直播等主题宣传,通过分析事故

原因,梳理严重交通违法,采用通俗易懂、喜闻乐见的形式,以当地违法、事故案例说法,加强交通安全知识常识科学化解读,帮助群众了解规则背后的原理,提升交通安全自我保护意识、法治意识、规则意识。

据介绍,当前全省公安交管部门正在开展秋冬季交通整治百日会战,深化推进预防道路交通事故“减量控大”工作,紧盯重点车辆、重点人群、重点地区,结合秋冬季特点,组织开展源头隐患排查和重点违法整治行动,扎实预防和减少道路交通事故,进一步增强公众出行的安全感、幸福感和获得感。

## 保定中院诉讼服务中心 入驻市民服务中心

河北法制报 (记者 刘彬 通讯员 戎瑞良)11月30日,保定市中级人民法院诉讼服务中心正式入驻保定市市民服务中心,并于当日对外办公。

保定市市民服务中心于2019年成立,是市委、市政府打造的“民心工程”“阳光工程”。保定中院依托市民服务中心的优质平台,为当事人提供“一站通办、一网通办、一号通办、一次通办”的高效、集约诉讼服务,标志着该院的一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,向着共建共治共享的社会治理大局跨出了坚实一步。

据了解,保定中院在市民服务中心设置了诉讼服务窗口区、自助服务区、调解及速裁庭审区三大区域,具备网上立案、跨域立案、保全、网上及现场速裁快审、线上线下调解、自助填单、智能诉状生成、执行风险评估、查询、打印、提供导诉咨询等全部诉讼服务功能。同时,开设执行接待办理窗口,集约办理线上线下查控,有效实现了人员集中、功能集约、效果集成,当事人在市民服务中心就能体验到与中院驻地同等水平的诉讼服务,满足了当事人“最多跑一地、一次通办、一次办好”的愿望。

## 省交管局发布 全省运输企业“红黑榜”

河北法制报12月2日讯(记者 郑伟)省公安厅交通管理局对今年以来全省道路运输企业(客运、旅游客运、普通货运、危化品运输)违法和交通事故情况进行了梳理统计,并于今天公布零违法、零事故的“十佳”道路运输企业和十大交通违法多发运输企业。

我省零违法、零事故的“十佳”道路运输企业为:邯郸市邯山区新华鑫汽车运输有限公司、昌黎福通物流有限公司、平山县锦桥汽车运输销售有限公司、昌黎县盛合物流有限公司、平山县锦安汽车销售有限公司。其中,所属车辆违法最多的企业今年以来已累计违法5091辆次。

瑞通汽车运输有限公司、邯郸市邯山区永顺汽车运输服务队、沧州渤海新区大陆桥国际物流有限公司。上述企业均拥有70辆以上的运输车辆。

我省十大交通违法多发运输企业为:鼎石物流股份有限公司、邯郸万合华恒物流有限公司、曲周县力安汽车贸易有限公司、平山县石贸物流有限公司、河北军存预拌混凝土有限公司、沧州市鑫安汽车运输有限公司、昌黎福通物流有限公司、平山县锦桥汽车运输销售有限公司、昌黎县盛合物流有限公司、平山县锦安汽车销售有限公司。其中,所属车辆违法最多的企业今年以来已累计违法5091辆次。

## 石家庄法院集中宣判11起涉黑涉恶案件

河北法制报 (记者 张哲 通讯员 张芳)11月30日,石家庄两级法院集中公开宣判涉黑案件1起、涉恶案件10起,共判处被告人118人。

于某龙等25人组织、领导、参加黑社会性质组织案。石家庄中院经审理查明:2018年5月起,被告人于某龙为攫取不法利益,组织多名刚成年的社会闲散及具有前科劣迹人员,并发展多名在校未成年人,逐步形成了以被告人于某龙

为组织领导者,被告人张某等6人及康某(另案处理)为骨干成员,被告人邢某龙等人为参加者的层级分明、分工明确的黑社会性质组织。该黑社会性质组织长期在井陘县以出租房和酒店员工宿舍为据点,采取金钱引诱、言语规劝、欺骗、强迫等多种手段,逼迫女学生从事卖淫活动,并实施强奸、猥亵儿童、引诱未成年人聚众淫乱、寻衅滋事、敲诈勒索、窝藏等一系列违法犯罪活动,长期为非作恶,

欺压、残害百姓,造成极其恶劣的社会影响。石家庄中院依照刑法相关规定,以被告人于某龙犯组织、领导黑社会性质组织罪,组织、强迫卖淫罪,寻衅滋事罪,敲诈勒索罪,非法拘禁罪,强奸罪,猥亵儿童罪,聚众淫乱罪,数罪并罚,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,对于某龙限制减刑。其他24名被告人分别被判处有期徒刑十七年至一年不等刑罚。

李某东、袁某阳等33人恶势力犯罪案。石家庄市新华区法院经审理查明:2019年9月至2020年4月,以被告人李某东、刘某为首要分子,以王某龙等16人为成员的恶势力犯罪集团,采取强奸、殴打、谈对象、引诱、非法拘禁等手段,发展、控制他人,在石家庄市从事卖淫活动,形成了网上招嫖、网下交易的卖淫产业链,并实施了强奸、组织、强迫卖淫,介绍卖淫等违法犯罪活动。(下转第3版)